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Περίληψη  

Στην εκπαιδευτική πρόταση, που παρουσιάζεται προτείνεται η χρήση / ένταξη των 

Τεχνολογιών Πληροφόρησης και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) σε όλα τα στάδια της εκ-

παιδευτικής διαδικασίας, µε δοµηµένη µεθοδολογική προσέγγιση, στηριγµένη στο 

ερευνητικά εξελισσόµενο εκπαιδευτικό µοντέλο. Η εκπαιδευτική εφαρµογή που 

δηµιουργήσαµε είναι ένα αλληλεπιδραστικό περιβάλλον στο οποίο οι µαθητές έ-

χουν ενεργητική συµµετοχή των µαθητών σε όλες τις φάσεις και ταυτόχρονα είναι 

ευέλικτο και επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς να προσθέσουν νέες δραστηριότητες 

ή να προσαρµόσουν τις υπάρχουσες, ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της 

τάξης τους. Ο πειραµατισµός πραγµατοποιείται,  µε συνδυασµένη χρήση των ψη-

φιακών τεχνολογιών πειραµατισµού και κατασκευών µε απλά υλικά. Σε αυτά τα 

πλαίσια σχεδιάστηκαν και δηµιουργήθηκαν δραστηριότητες, για χρήση από µαθη-

τές λυκείου (15 - 18 ετών) και φοιτητές του Παιδαγωγικού Τµήµατος. 
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Τεχνολογία και Πειραµατική Πρακτική στην Εκπαίδευση στις Φυσικές  Επιστήµες 

  

Η εποχή µας χαρακτηρίζεται ως η εποχή των Ψηφιακών Τεχνολογιών Πληροφό-

ρησης και Επικοινωνίας, λόγω της εξαιρετικά γρήγορης και πολυσχιδούς ανάπτυ-

ξης των ψηφιακών συστηµάτων και ειδικότερα αυτών που σχετίζονται µε την  επε-

ξεργασία και διάχυση της πληροφορίας, όπως την έχουµε βιώσει τις τελευταίες 

δεκαετίες.  

Στις σύγχρονες αντιλήψεις και αρχές για τη µάθηση και τη διδασκαλία συναντάµε  

προτάσεις για την αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας 

που οδηγούν σε αλλαγή του τοπίου στην εκπαίδευση. H διδασκαλία σήµερα αντι-

µετωπίζει δυο προκλήσεις. Η πρώτη προέρχεται από τη σύγχρονη αντίληψη για το 

τι είναι µάθηση. Η δεύτερη πηγάζει από τις καινούριες ευκαιρίες µάθησης που 

προσφέρει η χρήση των νέων τεχνολογιών στη εκπαιδευτική και µαθησιακή διαδι-

κασία (Κόκκοτας 2000). Ειδικότερα η διδασκαλία των φυσικών επιστηµών πρέπει 

να βοηθά τους µαθητές να κατανοήσουν τις τεχνολογικές µεθόδους και να εξοι-

κειωθούν µε την τεχνολογία, να κατανοήσουν το ρόλο, τα όρια και τις δυνατότητες 

των Φυσικών Επιστηµών (Φ.Ε.) και της τεχνολογίας και τέλος να πληροφορηθούν 

για τις επιλογές που πρέπει να κάνουν στην προσωπική και κοινωνική τους ζωή 

(Ζησιµόπουλος κ.α. 2002). Οι ΤΠΕ σήµερα αντιπροσωπεύονται κατά κύριο λόγο 

(και) στην Εκπαίδευση από το χαρακτηριστικότερο εκπρόσωπό τους, τον Ηλε-

κτρονικό Υπολογιστή (Η/Υ). Ο Η/Υ είτε λειτουργώντας αυτόνοµα, είτε διαχειρί-

ζοντας / συντονίζοντας Περιφερειακές Μονάδες/συσκευές  ή Μέσα Πολύµορφης 

Επικοινωνίας/ Πληροφόρησης/∆ιδασκαλίας - Multimedia, ή, συντοµότερα, Μέσα 

Πολύµορφης Επικοινωνίας / Εκπαίδευσης …, είτε διασυνδεόµενος σε Ηλεκτρονι-

κά ∆ίκτυα, είτε µε συνδυασµό όλων αυτών, προσφέρει (και) στην Εκπαίδευση την 

ευκαιρία να επωφεληθεί από την – αλλά και να συµµετάσχει στην – Τεχνολογική 

Επανάσταση (που ήδη ολοκληρώνεται) και στην Επανάσταση των Επικοινωνιών 

(που βρίσκεται σε εξέλιξη) (Καλκάνης  2002). 

Η πειραµατική διαδικασία στη διδασκαλία των Φ.Ε. βοηθά τους µαθητές: α. να 

προσεγγίσουν σε ‘‘βάθος’’ τις έννοιες της φυσικής, β. να βελτιώσουν τις δεξιότη-

τές τους της παρατήρησης και της µελέτης των φυσικών φαινόµενων,  γ. να διε-
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ρευνούν και να επιλύουν καθηµερινά προβλήµατα, δ. να αναπτύσσουν κοινωνικές 

δεξιότητες συνεργασίας και επικοινωνίας (Χαλκιά 1999). 

Στο ισχύον αναλυτικό πρόγραµµα των Φ.Ε για την δευτεροβάθµια (αλλά και την 

πρωτοβάθµια) εκπαίδευση στις περισσότερες θεµατικές ενότητες  προβλέπονται 

εργαστηριακές ασκήσεις και τα βιβλία που έχουν εκδοθεί από το Παιδαγωγικό Ιν-

στιτούτο συνοδεύονται από εργαστηριακούς οδηγούς, ενώ σε όλα τα δηµόσια λύ-

κεια της χώρας έχει σταλεί εργαστηριακός εξοπλισµός που περιλαµβάνει και δια-

τάξεις συγχρονικών µετρήσεων. Η νοµοθεσία που καθορίζει την επιλογή των θε-

µάτων των Πανελληνίων Εξετάσεων απαιτεί την εξέταση των µαθητών σε νοητι-

κές δεξιότητες που απέκτησαν κατά την εκτέλεση των εργαστηριακών ασκήσεων 

ή άλλων δραστηριοτήτων που έγιναν στο πλαίσιο του µαθήµατος (Π.∆.246/98 Άρ-

θρο 18).  

Παρόλο που τα θεωρητικά δεδοµένα θα µας οδηγούσαν στο συµπέρασµα ότι η 

πειραµατική διαδικασία είναι ενταγµένη στην εκπαιδευτική πράξη, στη χώρα µας,  

η πραγµατικότητα µας δείχνει ότι στα σχολεία µας δεν έχουµε κατ΄ ουσία πειρα-

µατική πρακτική. Σε επίπεδο σχολικής τάξης η διδασκαλία των Φ.Ε. αποτελεί µια 

διαδικασία παράθεσης γνώσεων από τον εκπαιδευτικό µε τους µαθητές να έχου το 

ρόλο του παθητικού δέκτη, χωρίς να έχουν την δυνατότητα να αυτενεργήσουν και 

το µόνο που τους ζητείται να είναι να αποµνηµονεύουν µαθηµατικές σχέσεις και 

διατυπώσεις φυσικών νόµων, χωρίς όµως πολλές φορές να τους κατανοούν και να 

λύνουν µια σειρά ασκήσεων φροντιστηριακού τύπου, που στις περισσότερες περι-

πτώσεις δεν περιγράφουν καν πραγµατικά συστήµατα. 

Στη διεθνή βιβλιογραφία η χρήση των Τεχνολογιών Πληροφόρησης και Επικοινω-

νίας κατά την  πειραµατική διαδικασία αποτελεί το ζητούµενο πολλών ερευνητι-

κών εργασιών και από το 1989 και µετά έχουµε τη δηµοσίευση µεγάλου αριθµού 

προτάσεων, για πραγµατοποίηση εργαστηριακών ασκήσεων µε χρήση των τεχνο-

λογιών διασύνδεσης των υπολογιστών µε το περιβάλλον (µε αισθητήρες και απτή-

ρες). Τα συστήµατα αυτά συναντάµε να περιγράφονται ως: ΜΒL (Microcomputer 

Based Laboratory), «Real Time Experiments», «Συστήµατα συγχρονικής λήψης – 

απεικόνισης» ή και «Ψηφιακές Τεχνολογίες Πειραµατισµού». Θετικά αποτελέ-

σµατα από τη χρήση τέτοιων διατάξεων σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης βρί-
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σκουµε σε πληθώρα εργασιών (βλ.  Thornton  , Sokoloff  1990 και 1998,  Laws  

et. 1999,  Redish (1993), Bernhard (1999 και 2001) κ.α.) . 

 

Η πρότασή µας  

Προτείνουµε την µεταφορά της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο χώρο του εργαστη-

ρίου εξοπλισµένου µε υπολογιστές και αισθητήρες απτήρες. Στην εφαρµογή αυτή 

οι ΤΠΕ χρησιµοποιούνται σε όλες τις φάσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας.  

Ο συνδυασµός των τεχνολογιών πληροφόρησης µε συγκεκριµένη και λειτουργική  

µεθοδολογική προσέγγιση, όπως το ερευνητικά εξελισσόµενο εκπαιδευτικό µοντέ-

λο, µας επιτρέπει να δοµήσουµε την εκπαιδευτική µας παρέµβαση, προσδοκώντας 

ιδιαίτερα θετικά αποτελέσµατα.  

Η εκπαιδευτική εφαρµογή που δηµιουργήσαµε, αποτελεί ένα αλληλεπιδραστικό 

περιβάλλον, µε ελεγχόµενη πρόσβαση για κάθε µαθητή / φοιτητή και καταγραφή 

των δραστηριοτήτων που πραγµατοποιούνται, µε µορφή αρχείων κειµένου, εικό-

νας, γραφικών, βίντεο και ήχου· στα αρχεία αυτά έχει πρόσβαση και ο εκπαιδευτι-

κός, µέσω κατάλληλου κωδικού, ώστε να µπορεί να ελέγξει την πορεία των εκπαι-

δευοµένων. Από την κεντρική εφαρµογή «καλούνται» άλλα εξωτερικά προγράµµα-

τα που προσφέρουν επιπλέον δυνατότητες (π.χ. προγράµµατα λήψης και επεξεργα-

σίας µετρήσεων όπως το DB-Lab, το Data Studio ή το Coach, προγράµµατα κατα-

γραφής και επεξεργασίας κειµένου, εικόνας, βίντεο κλπ). Οι σελίδες µε το καθαυτό 

εκπαιδευτικό υλικό «καλούνται» από την κεντρική εφαρµογή και είναι δηµιουργη-

µένες µε µορφή σελίδων HTML και XML, η επιλογή αυτής της µορφής αρχείων 

έγινε γιατί µπορούν να χρησιµοποιηθούν από το µεγαλύτερο µέρος των υπολογι-

στών, έχουν τη δυνατότητα να καλούν αρχεία πολυµέσων και το κυριότερο, είναι 

εύκολο να προστεθεί νέο υλικό ή να αναπροσαρµοστεί το ήδη υπάρχον  (µε χρήση 

προγραµµάτων ευρείας διάδοσης) από τους εκπαιδευτικούς ή και τους µαθητές. 

Η δόµηση της διδασκαλίας γίνεται µε βάση τα «βήµατα» του Ερευνητικά Εξελισ-

σόµενου Εκπαιδευτικού Μοντέλου,  [- Έναυσµα Ενδιαφέροντος -∆ιατύπωση Υπο-

θέσεων,  Πειραµατισµός, ∆ιατύπωση Θεωρίας - Εξαγωγή Συµπερασµάτων - Γενι-

κεύσεις (Καλκάνης  2002)]. Με τις ΤΠΕ διευρύνονται οι δυνατότητες που έχουµε 

στην εφαρµογή του µοντέλου σε σχέση µε τα παραδοσιακά µέσα. Οι φάσεις της 

µεθόδου όπως  εφαρµόζονται στην πρότασή µας διαµορφώνονται ως εξής: 
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- Έναυσµα Ενδιαφέροντος – Παρατηρώ, Πληροφορούµαι, Ενδιαφέροµαι 

Η πρόκληση του ενδιαφέροντος των µαθητών,  σε αναλογία µε την πρόκληση της 

περιέργειας του επιστήµονα / ερευνητή ανθρώπου για την έρευνα του φυσικού 

κόσµου είναι το στοιχείο που θα διαφοροποιήσει τη στάση τους και θα τους θέσει 

ως ενεργούς συµµέτοχους στην εκπαιδευτική διαδικασία. (Καλκάνης 2002) 

Οι ΤΠΕ επιτρέ-

πουν την διεύ-

ρυνση των στοι-

χείων που θα 

χρησιµοποιήσου-

µε ως εναύσµατα 

µε χρήση µέσων 

πολύµορφης επι-

κοινωνίας που 

προσελκύει το  

ενδιαφέρον των 

µαθητών διεγείρει 

τη φαντασία τους 

και κάνει ελκυ-

στική την προσέγγιση των φυσικών φαινόµενων που θέλουµε να µελετήσουµε (Ει-

κόνα 1), παραδείγµατα  εναυσµάτων  που χρησιµοποιούµε είναι: βίντεο µε παρου-

σίαση των κινήσεων της γης ή βίντεο από αγώνες στίβου και παιδικά παιχνίδια 

στην µελέτη της κίνησης,  στιγµιότυπα από δοκιµές σύγκρουσης αυτοκινήτων ή και 

αθλητικά γεγονότα στους νόµους της κίνησης.  

Η δυνατότητα που δίνεται στους εκπαιδευτικούς να εντάξουν δικά τους στοιχεία 

στην εφαρµογή, τους επιτρέπει να χρησιµοποιήσουν την φαντασία και την επινοη-

τικότητά τους, ώστε ως εναύσµατα να επιλέξουν θέµατα της επικαιρότητας ή του 

τοπικού περιβάλλοντος που έχουν σχέση µε τις θεµατικές ενότητες που σκοπεύουν 

να διδάξουν. 
  
- ∆ιατύπωση Υποθέσεων – Προβληµατίζοµαι, Συζητώ, Υποθέτω 



 7

Η διατύπωση των υποθέσεων αποτελεί την πρόκληση προβληµατισµού για το συ-

γκεκριµένο θέµα, 

όπως έχει προκύψει 

από το έναυσµα και 

οδηγεί στη διατύ-

πωση και καταγρα-

φή  των αρχικών 

υποθέσεων / ιδεών 

των µαθητών για τα 

αίτια, τις αρχές λει-

τουργίας και τις πα-

ραµέτρους που το 

επηρεάζουν – ή που 

επηρεάζονται από 

αυτό–, γίνεται διε-

ρεύνηση των ό-

ποιων προαντιλή-

ψεων των µαθητών 

ώστε στη συνέχεια, κατά τον πειραµατισµό, να ενισχυθούν εποικοδοµητικά οι α-

κριβείς και να αρθούν οι εσφαλµένες. Στην προσέγγιση που προτείνεται µέσω κα-

τάλληλων ερωτήσεων καθοδηγούνται οι µαθητές να διατυπώσουν και να καταγρά-

ψουν σε ηλεκτρονική µορφή (ως κείµενο, σχέδια, διαγράµµατα ή ακόµα και ως η-

χογράφηση ή βιντεοσκόπηση) τις απαντήσεις τους / ιδέες τους οι οποίες θα αποθη-

κευτούν, ώστε να µπορέσουν να τις συγκρίνουν µε τα αποτελέσµατα που θα προ-

κύψουν από τον πειραµατισµό ερχόµενοι σε γνωστική σύγκρουση και αλλαγή των 

εσφαλµένων ιδεών τους (Εικόνα 2).  
 
- Πειραµατισµός – Ερευνώ,  Πειραµατίζοµαι  

Η διατύπωση ερωτηµάτων και υποθέσεων και η διαµόρφωση µιας ολιστικής και 

πλήρους αντιµετώπισης του θέµατος αναδεικνύει την αναγκαιότητα περαιτέρω έ-

ρευνας, µέσω του πειραµατισµού. Οι ψηφιακές τεχνολογίες πειραµατισµού δίνουν 

την δυνατότητα συνεχούς και ταυτόχρονης παρακολούθησης των τιµών πολλαπλών 

παραµέτρων, ελέγχου των συσκευών, παρουσίασης και επεξεργασίας των µετρή-
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σεων, µε επιλογή του τρόπου απεικόνισης  (π.χ. γραφικές παραστάσεις, απεικονί-

σεις µε µορφή οργάνων µέτρησης, πίνακες τιµών …) ή/και τον έµµεσο υπολογισµό 

µεγεθών σε συνάρτηση µε αυτά που µετρούνται άµεσα. Επίσης καθίσταται δυνατή 

η παράλληλη παρουσίαση  προσοµοιώσεων των διαδικασιών στο επίπεδο του µι-

κρόκοσµου, η πα-

ρουσίαση βιντεοσκο-

πηµένων των  διαδι-

κασιών ή και η ανα-

παράσταση ανάλογων 

πειραµατικών διαδι-

κασιών ή φαινοµέ-

νων» (Πατρινόπουλος  

κ.α. 2003)  επίσης 

είναι δυνατή η πραγ-

µατοποίηση πειραµα-

τικών ασκήσεων που 

είναι  

εξαιρετικά δύσκολο ή 

και αδύνατον να 

πραγµατοποιηθούν στο σχολικό εργαστήριο µε συµβατικά όργανα µέτρησης. Σαν 

παραδείγµατα πειραµατικών διαδικασιών που χρησιµοποιούµε µπορούµε να ανα-

φέρουµε την διαδικασία παρατήρησης από τους µαθητές της κίνησης τους µε χρή-

ση αισθητήρων απόστασης (πειραµατική διαδικασία που έχει προταθεί ήδη από 

τους Thornton R.και Sokoloff D.), για την µελέτη της ταχύτητας συνδυάζουµε αι-

σθητήρες απόστασης  µε απλές εργαστηριακές συσκευές  και κατασκευές µε απλά 

υλικά ή και παιδικά παιχνίδια, ενώ κατά τον πειραµατισµό για την έννοια της επιτά-

χυνσης και τους νόµους της κίνησης γίνεται συνδυασµός πολλαπλών αισθητήρων 

(δύναµης – επιτάχυνσης - απόστασης) µε απλά υλικά (Εικόνα 3). 
 
- ∆ιατύπωση Θεωρίας – Συµπεραίνω, Καταγράφω 
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Η καταγραφή από τους µαθητές των αποτελεσµάτων αλλά και της διαδικασίας που 

ακολουθείται κατά τον πειραµατισµό επιτρέπει στους µαθητές µέσω εστιασµένων 

ερωτηµάτων και της µεταξύ τους συζήτησης να καταλήξουν σε συµπεράσµατα, που 

είναι δυνατό να διατυπωθούν και ως θεωρία, για τον τρόπο µε τον οποίο οι συνι-

στώσες ή/και οι παράµετροι επιδρούν στην εξέλιξη και του συγκεκριµένου φαινο-

µένου. Στην πρόταση 

µας, η καταγραφή των 

προϋπάρχουσων ιδεών 

των µαθητών που έχει 

γίνει κατά την διαδικα-

σία των υποθέσεων, 

είναι άµεσα συγκρίσιµη  

µε τα αποτελέσµατα 

του πειραµατισµού και 

βοηθάει στην ανάδειξη 

των αντιφάσεων  ώστε 

να µπορέσουν να κατα-

λήξουν σε αναδόµησή τους. Η καταγραφή των παρατηρήσεων κατά την πειρα-

µατική διαδικασία βοηθάει την διάκριση των µεταβλητών που επηρεάζουν τα φαι-

νόµενα αλλά και την καλλιέργεια των  διερευνητικών ικανοτήτων των µαθητών 

(Εικόνα 4) . 
 
- Συνεχής Έλεγχος – Εµπεδώνω, Γενικεύω 

Μετά την εξαγωγή των συµπερασµάτων γίνεται προσπάθεια επέκτασης και εφαρ-

µογής τους και σε άλλες παρόµοιες διαδικασίες, φαινόµενα του φυσικού µας κό-

σµου ή και τεχνολογικά επιτεύγµατα. Παραδείγµατα εφαρµογής και σύνθεσης των 

φυσικών νόµων που µελετάµε µπορούν να αποτελέσουν ακόµα και οι συσκευές 

που χρησιµοποιούµε. Μέσω των ΤΠΕ µας δίνεται η δυνατότητα  να έχουµε πρό-

σβαση σε πρωτόγνωρη πληθώρα των πληροφοριών που µπορούν είτε να παρουσι-

αστούν από εµάς είτε οι µαθητές να αναζητήσουν και να επιλέξουν µέσα από ένα 

τεράστιο πλήθος δεδοµένων που έχουν στην διάθεσή τους τοπικά ή από το διαδί-

κτυο αυτές που σχετίζονται µε τα φαινόµενα που µελετάµε. Επίσης εύκολα µπορεί 

να γίνει η δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων µας στο διαδίκτυο και η σύγκρισή 
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τους µε αποτελέσµατα 

άλλων οµάδων που 

µπορούν να πραγµα-

τοποιούν την ίδια δια-

δικασία σε διαφορετι-

κό γεωγραφικό τόπο ή 

και χρόνο. Η επέκτα-

ση της έννοιας της 

κίνησης µε αναφορές 

στον µικρόκοσµο ή 

τον «µεγάκοσµο» εί-

ναι µια γενίκευση που 

προτείνεται στην ενό-

τητα  της κίνησης, ενώ στην ταχύτητα γίνεται αναφορά σε ιστορικά πειράµατα για 

την µέτρηση της ταχύτητας του φωτός (Εικόνα 5). 

 
Η Εφαρµογή – Πρώτα Αποτελέσµατα 

∆οκιµαστική εφαρµογή της πρότασης, της οποίας µέρος του υλικού είναι αυτό που 

παρουσιάζεται σε αυτή την εργασία, έχει γίνει σε φοιτητές του Π.Τ.∆.Ε.  του Πανε-

πιστηµίου Αθηνών. Η εφαρµογή έγινε µε τους φοιτητές χωρισµένους σε οµάδες 

που εργάζονταν παράλληλα, στο χώρο του εργαστηρίου Φυσικών Επιστηµών Τε-

χνολογίας και Περιβάλλοντος του ΠΤ∆Ε του Π.Α.. 

Ένα εισαγωγικό µάθηµα για την χρήση των αισθητήρων, των απτήρων και τη χρή-

ση του προγράµµατος, πριν την έναρξη της  εφαρµογής, αποδείχτηκε ότι ήταν αρ-

κετό ώστε το πρόγραµµα και ο εξοπλισµός, να µπορούν να χρησιµοποιηθούν χωρίς 

πρόβληµα.  

Μετά από την εφαρµογή µιας αρχικής έκδοσης του εκπαιδευτικού υλικού, αναδεί-

χτηκε η ιδέα της χρήσης των ΤΠΕ για την καταγραφή των διαδικασιών και την αξι-

ολόγηση των εκπαιδευοµένων οπότε και δηµιουργήθηκε η µορφή του προγράµµα-

τος που παρουσιάζεται. Η αξιολόγηση µέσω των δεδοµένων που καταχωρούνται 

κατά τη χρήση του προγράµµατος, µας επιτρέπει να παρακολουθούµε όχι µόνο την 

κατανόηση των εννοιών από τους εκπαιδευόµενους αλλά και όλη την διαδικασία.  
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Τα στοιχεία για την αποδοχή της πρότασης από τους χρήστες και την επίτευξη των 

γνωστικών στόχων, όπως προκύπτουν από βιντεοσκοπηµένες συνεντεύξεις και την 

επεξεργασία των καταχωρήσεων, που έχουν προκύψει από την χρήση του προ-

γράµµατος είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά.  

Ο συνδυασµός του Ερευνητικά Εξελισσόµενου Εκπαιδευτικού Μοντέλου µε πα-

ράλληλη χρήση των ΤΠΕ  µέσω της δοµής του εκπαιδευτικού υλικού που προτεί-

νουµε (χωρίς όµως τις δυνατότητες καταχώρησης στοιχείων και αξιολόγησης που 

προσφέρει η παρούσα µορφή της εφαρµογής), έχει αποτελέσει τον κορµό πάνω 

στον οποίο ζητήθηκε από εκπαιδευτικούς, µε γνώσεις χρήσης υπολογιστών, που σε 

πολλές περιπτώσεις θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν βασικές, να δηµιουργήσουν 

νέες δραστηριότητες σε άλλες θεµατικές ενότητες, από αυτή την προσπάθεια έχου-

µε θετικά αποτελέσµατα και έγινε σχετικά εύκολα και µε ιδιαίτερη επιτυχία. (Στρά-

γκα κ.α. 2003, ∆ηµητριάδη, Καλκάνης  2004).  
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